

МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ПОДХОД В ПРОЦЕССЕ ФОРМИРОВАНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ КУРСАНТОВ

Панкевич О. В.

Военная академия Республики Беларусь

Важным условием формирования политической культуры личности будущего офицера является система образования и воспитания с присущими ей учреждениями. Следовательно, одним из основных механизмов формирования политической культуры будущего офицера является образование, получаемое им в военном учебном заведении. Так как от уровня сформированности политической культуры в период его обучения в вузе, зависит и его способность формировать в будущем политическую культуру своих подчиненных.

Формирование политической культуры слушателей и курсантов происходит в процессе профессиональной подготовки (то есть в процессе обучения), которая предусматривает освоение политических знаний, накопления политического опыта и политического самосознания, а также освоение слушателями и курсантами политических ценностей и ориентаций, форм политического поведения, приемлемых для нашего общества.

В качестве основы формирования политической культуры курсантов в процессе обучения представляется возможным выделить, прежде всего, междисциплинарный подход. Так как только интеграция знаний социально-гуманитарного блока дисциплин позволяет решать в комплексе поставленные задачи по формированию политической культуры слушателей и курсантов. Преподавание социально-гуманитарных дисциплин обеспечивает слушателям и курсантам обучение тем ценностям, которые придают жизни осмысленность.

Истоки междисциплинарного образования находятся внутри учебного процесса, поэтому установление связей между предметами является необходимым фактором для формирования стройной системы политических знаний курсантов. Междисциплинарная основа формирования у курсантов политической культуры обусловлена системной сущностью категорий «культура», «политическая культура», их многоаспектностью, многосторонностью подходов к разработке задач, целостностью и комплексностью подготовки курсантов [3, ст. 19].

Этот подход позволяет ориентироваться на получение у курсантов политических знаний в процессе изучения социально-гуманитарного блока дисциплин.

Преднамеренное планирование междисциплинарных связей в УО «Военная академия Республики Беларусь» позволяет осуществить политическое образование курсантов на основе скоординированной деятельности кафедры социальных наук и кафедры идеологической работы.

Основы политической культуры курсантов формируются в процессе изучения политологии, которая содержательно связана практически со всеми науками об обществе. Из права политология использует все то, что касается формальных организационных структур государственной власти, правовых аспектов политико-правового положения и политического участия военнослужащих, соответствие тех или иных политических и военно-политических явлений конституционным нормам. Из экономической теории политология заимствует материалы для выявления экономических основ развития экономических процессов, использует экономическую теорию для анализа связи между сферой экономики и военным конфликтом [1, ст. 15]. Также политология связана с психологией и педагогикой, историей, социологией. Следовательно, изучение всех социально-гуманитарных дисциплин необходимо для формирования политической культуры слушателей и курсантов.

Таким образом, результатом образовательного процесса, основанного на междисциплинарном подходе, в военном учебном заведении должна стать высокая политическая культура будущего офицера, патриотично настроенного, знающего свои права и умеющего их отстаивать, ответственно исполняющий свой воинский долг, любящего свою Родину, остающегося верным народу и Конституции, находящегося в постоянной готовности к защите суверенитета и безопасности Республики Беларусь, законопослушного, способного к политическому самоопределению и самореализации [2].

Литература:

1. Викторчик, О.Я.: Процесс формирования политической культуры будущих офицеров ВС// автореф. дис. ... канд. полит. наук: 23.00.02 / О.Я. Викторчик. – Минск, 1995. – 18 с.

2. Ломов, С.А. Геополитические аспекты национальной безопасности Республики Беларусь в условиях глобализации/ С.А. Ломов, Мн.: Белорусская наука, 2007 – 71 с.

3. Монахов, О.Н.: «Формирование политической культуры у курсантов военных вузов»// автореф. дис. ... канд. пед. наук: 13.00.08 / О.Н. Монахов. – Ярославль, 2004. – 23 с.